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Lista de Exercícios 6– Espaços Vetoriais – Parte II 

1- Encontre o vetor coordenada de v=(4,-3,2) em relação a base B={(1,1,1),(1,1,0),(1,0,0)} do IR3 

2- Seja V= M(2,2) ( o espaço vetorial das matrizes 2x2).  Completar o conjunto 
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      de modo a formar uma base do  M(2,2)      

3- Diz-se que uma base B={v1,...,vn} de V (espaço vetorial euclidiano) é ortogonal se seus vetores são dois a 
dois ortogonais. Verifique se B’={(1,2,-3),(3,0,1),(1,-5,-3)} é uma base ortogonal do IR3. 
 

4. Diz-se que uma base B={v1,...,vn} de V (espaço vetorial euclidiano)  é ortonormal se é ortogonal e se 
seus vetores são unitários, ou seja: 
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Verifique se as bases abaixo são bases ortonormais do espaço vetorial V indicado: 
a) B={(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)}, V=IR3. 

b) B=
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, V=IR2 

5. Seja V um espaço vetorial euclidiano e W um subespaço vetorial de V. O subconjunto de V denotado por:  

   ; ; , 0W v V v W v V v w w W         , 

 que é o subconjunto de V formado pelos vetores que são ortogonais a W , é chamado complemento 
ortogonal de W.  Temos as seguintes propriedades: I)W   é subespaço de V, II) V=W W  . 

 
a) Considerando o produto interno usual no IR3, determine o complemento ortogonal do subespaço 

W=  3( , , ) ; 2 0x y z IR x y z    (Comentário: Um a vez que você tenha encontrado W  , observe que:  I) 

W   é subespaço de IR3, II) IR3=W W  ). b) Encontre uma base ortonormal para W (utilize processo de 
Gram-Schmidt) 
 

6. Leia a explicação abaixo sobre Independência Linear de Funções extraida de: 
Álgebra Linear com Aplicações, H. Anton e C. Rorres, Bookman, 2001. 
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Baseado na explicação acima resolva o seguinte exercício da seção 5.3 do livro: 
 
 
 
 
 

 
“O espaços vetoriais tem a ver com a obtenção das cores utilizando cores 
primárias.” 
 
As cores primárias são: azul, amarelo e vermelho. Misturando essas cores em 
diferentes proporções, podemos obter outras cores. Por exemplo, se 
misturarmos o azul com o amarelo obtemos o verde; e se misturamos o 

amarelo com o vermelho obtemos o laranja. Nesse sentido, podemos dizer que as cores, em geral, 
podem ser classificadas como elementos de um espaço vetorial, sendo os vetores. 

No espaço vetorial das cores, a base é constituída pelas cores azul (z), amarelo (a) e 
vermelho (v ), pois qualquer outra cor pode ser construída por meio de uma combinação linear 
desses três vetores. Seja  c, um vetor (uma cor) qualquer deste espaço, tal vetor pode ser 
representado por c==b1.z+b2.a+b3.v Os coeficientes b1, b2 e b3 representam a proporção de cada 
cor primária que constituirá a mistura. 

A representação por cores primárias é só uma forma de se fazer a representação de vetores neste 
espaço. Outra forma, muito usual em computação gráfica, é o sistema de cores-luz, no qual a base é 
constituída pelas cores verde, vermelha e azul. Com isso, você pode perceber que para algo tão abstrato 
como um espaço vetorial podemos encontrar aplicações, mesmo as mais básicas como no sistema de 
cores. A matemática é realmente aplicável em tudo. 
 
Extraído de: 
http://www.ead.cesumar.br/moodle2009/lib/ead/arquivosApostilas/8113.pdf. Acesso em set/2018. 
 


